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Abstract: Icon of the nineteenth century, in process of recovery, without 
knowing the source and author raises many technical problems in the process 
of restoration. 

 
 

Icoana de secol XIX, aflată în proces de restaurare este o reprezentare a lui 
Iisus Hristos în ipostaza de Mare Arhiereu. 

La data de 17 ianuarie 2006 s-a desprins de pe peretele unde se afla expusǎ 
(cauza fiind agǎŃarea de traversa superioarǎ). În urma impactului cu pardoseala de 
marmură au rezultat deteriorări şi degradări ale suportului de lemn si ale stratului 
pictural.  

Cele două scânduri ce constituiau blatul s-au desprins, traversele de întărire au 
fost expulzate, fragmente de strat pictural au fost desprinse s-au ridicate de pe suport 
(recuperarea acestora s-a făcut după o documentare fotografică).  

Suportul icoanei este din lemn de esenŃă moale, constituit din două scânduri, 
cu dimensiunile de 93,8x28x3,4 cm şi 93,8x37,5x3,4 cm.  

Traversele de întărire, din lemn de aceeaşi esenŃă sunt semiîngropate, profilate 
şi pornesc din partea dreaptă, oprindu-se la 4 cm de latura opusă, având dimensiunile 
de 63,5x5,8x4 cm (jos) şi 64x5,8x4 cm (sus). 

Pe spatele scândurilor sunt bătute cuie de fier, anterior folosite la sistemul de 
agăŃare. 

Pe faŃa lemnului se observă urme ale prelucrării manuale cu rindeaua 
degroşare, atât în sens longitudinal cît şi transversal, fisuri, crăpături. Lipsuri notabile 
de masă lemnoasă sunt provocate de manipulare, atacul xilofag (găuri de zbor). 
Numărul de inventar este inscripŃionat deasupra traversei de întărire superioară. Stratul 
pictural este constituit din grund, peliculă de culoare şi verni de protecŃie .  

Grundul aplicat este gros, inegal, fisurat, craclat, desprins, erodat, îmbătrânit 
cu pierderi până la lemn (cca. 30%). Grosimea lemnului mai păstrează fragmente de 
grunduire . 

Pelicula de culoare(tempera), verniul de protecŃie, foiŃa metalică aurie, 
bolusul, au fost supuse unor intervenŃii de curăŃire agresivă cauzând pierderi până la 
grund, fisurile şi craclurile fiind umplute cu murdărie. De asemenea, stratul pictural în 
zonele cu pierderi până la lemn prezintă depuneri de praf, fum, picături de ceară, 
vopsea de ulei, lac şi grăsimi.  

Din aceste considerente se poate aprecia că icoana se găseşte în stare de 
conservare este mediocră. 

                                                 
∗ Restaurator,  Muzeul JudeŃean „Ştefan cel Mare” Vaslui. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIV, 2013                                                                                        333 

 
Suportul din lemn are scândurile desprinse şi traversele expulzate. În afară de 

acestea, au mai fost observate  fisuri, erodări, îmbătrânire şi un atac xilofag stopat. 
 Stratul pictural este pierdut până la lemn în proporŃie de 30 %, desprins şi 

ridicat, cu fisuri şi cracluri prezente. Acelaşi strat este erodat, are depuneri de praf, de 
fum, grăsimi şi picături de vopsea sau lac. Stratul de protecŃie este inegal distribuit. 

OperaŃiunile care sunt prevăzute în algoritmul de restaurare cuprind 
următoarele etape:  

- Încleierea profilactică a zonelor cu strat pictural activ, în vederea 
consolidării, completării şi încleierii suportului din lemn.  

- Completarea lipsurilor din suportul de lemn. Lipirea celor două scânduri.  
- Reaşezarea traverselor de întărire.  
- Consolidarea stratului pictural.  
- Reconstituirea stratului pictural cu fragmentele recuperate si completarea 

zonelor pierdute cu chit de restaurare. 
- Îndepărtarea depunerilor de murdărie, vopsea, ceară, fum, praf.  
- CurăŃirea, subŃierea, regenerarea şi uniformizarea peliculei de protecŃie.  
- Integrarea cromatică prin retuş a suprafeŃelor chituite şi revernisarea 

lucrării pentru protecŃie.  
Până în prezent au fost recuperate fragmentele de strat pictural desprinse, au 

fost fotografiate, etichetate, ambalate şi pregătite pentru următoarele faze de restaurare 
şi conservare. 

A fost întocmit dosarul de restaurare care 
cuprinde studierea cazului, analize 
fotodocumentare, descrierea obiectului şi de 
asemenea propuneri privind lucrările de restaurare. 
Tot aici au fost prevăzut şi necesarul de materiale, 
ustensile şi substanŃe.  

Cu acest prilej, au fost fotografiate etapele 
importante şi au fost consemnate in jurnalul de 
restaurare. În continuare s-a pregătit operaŃiunea 
de lipire a scândurilor, icoana fiind supusă unei 
proceduri de încleierea profilactică în vederea 
începerii operaŃiunilor de restaurare şi conservare.  

Astfel, au fost lipite cele două scânduri şi 
au fost crestate traversele de întărire. Procesul a 
continuat prin consolidarea şi completarea 
lipsurilor din suportul din lemn, apoi prin 
consolidarea stratul pictural prin operaŃiunea de 
tivuire . 

În momentul de faŃă icoana se află expusă 
în expoziŃia de bază unde condiŃiile de temperatură şi umiditate sunt cele prevăzute 
pentru obiectele cu suport organic cu o umiditate relativă de 50 – 60% şi o temperatură 
cuprinsă între 180C – 220C, urmând a fi restaurată conform algoritmului normal de 
restaurare. 

 

Detaliu al icoanei „Iisus Mare Arhiereu” în 
care se evidenŃiază eroziunile până la grund 
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 Aspecte din timpul procesului de restaurare 
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